

“外资休眠法”急刹泰铢升值 泰股日损 225 亿美元

为了抑制近一个月来过热的泰铢炒作,泰国央行宣布从昨天起开始实施一项对外资流入的严厉管制措施:要求泰国各商业银行将2万美元以上的新增外汇存款冻结30%的账户资金,为期1年,而且这笔钱不计利息。如果要在1年内动用这30%的冻结资金,就必须将这部分资金的三分之一缴纳税款。这也意味着,海外投资人今后要动用其汇入资金从事泰铢或其他投资时,最多只能动用70%的资金。

此管制措施刚一出台,就引发了席卷当地股市的一场风暴。泰国基准股指昨日大跌14.84%,收盘创16年来最大单日跌幅,市值损失达225亿美元。受此影响,东南亚股市昨日纷纷大幅下挫,印度、印尼以及马来西亚股市跌幅均超过2%。

本报记者 朱周良

事件 新政出台股市一度暂停

“这样突如其来的管制措施令股市投资者有些无所适从,”香港新鸿基金融业务发展和投资研究经理卢敬忠对记者说,“因此,很多人都选择了获利回吐。”

大和证券的分析师沙利文也表示:“泰国军政府的最新举措等于是要关闭市场,30%的资金遭冻结,代表不能再在这个市场从事交易。”摩根大通的泰国研究主管皮埃尔兹更指出,政府的所作所为就好比“拿着大锤砸蚂蚁”,他认为这一波及面很广的调控举措会沉重打击股市。

分析师指出,与其让高达三成的资金在泰国的银行“休眠”,海外投资者更愿意选择把资金撤出泰国投往别处。

昨日开盘,泰国SET指数跳空低开9点左右,报721.85点,此

后便一路下挫。跌幅很快超过10%,交易所被迫在当地时间11时30分(北京时间12时30分)宣布暂停交易30分钟。按照规定,泰国股指跌幅若达到10%,交易所将暂停交易30分钟,如果达到20%,则要暂停60分钟。

不过,在恢复交易后,泰股并未止住跌势,蜂拥而出的抛盘将股指最低打压至587.92点,跌幅超18%。昨日收盘,SET指数下挫108.41点,报622.14点,跌幅为14.84%,为1990年8月7日以来最大单日跌幅,当时正值伊拉克与科威特交战,国际油价狂飙。

据估计,昨天一天,泰股损失的市值达到8066亿泰铢,约合225亿美元。昨天的成交额高达721亿泰铢,为1月23日以来最高水平。

起因 近百亿美元热钱炒泰铢

泰国政府之所以出台如此严厉的“限汇”举措,主要是为了遏制近期国际热钱对泰铢的炒作。泰铢今年飙升了16%,18日再度刷新9年高点。

“我确信,新政策可以有效防止外币流入,”泰国央行行长塔莉莎18日表示,“我们不欢迎任何短期资金通过本国股市及债券市场,从汇率投机中获利。”

泰国财长比蒂耶通昨天也表示:“我们不能容许短期外资持续大举涌入,短期资金过度汇入泰国,长期而言有损经济、泰铢及股市。”比蒂耶通表示,过去3周中,

已有约1000亿泰铢(约合28亿美元)“热钱”汇入泰国,这些资金多投向国债和其他债券。

塔莉莎此前也表示,短期比,海外资金12月份第一周流入泰国超过9.5亿美元,相比11月份一周3亿美元左右的流入,增长了两倍以上。目前,尚不清楚有多少热钱在进行泰铢投机。但据塔莉莎估计,这部分资金可能高达数千亿泰铢,也就是近100亿美元。

受最新管制举措的影响,昨天泰铢对美元大跌近2%,报35.89左右,创3年多来最大单日跌幅。

影响 东南亚股市全线大跳水

在股市暴跌引发广泛恐慌情绪后,泰国政府昨日也不得不出面安抚。泰国财长比蒂耶通昨日在记者招待会上表示,不担心泰国股市会因为央行实施外资管制举措而崩盘。

而塔莉莎也表示,央行的最新举措可能对股市造成冲击,但预计程度较为有限。因为股价一旦下跌,此前已经流入泰国的投资资金将被吸引到股市。不过,至少在短期内,泰国股市人气还是受到了较大打击。而周边股市也因为泰股暴跌而受到波及。

昨日,亚洲股市除中国内地之外,几乎全线下挫,而东南亚股市更是无一例外大幅跳水。

香港东瀛基金管理有限公司董事总经理庞宝林对记者说,泰国央行的举措在一定程度上引发了投资人对于新兴市场投资风险的担忧,因此,亚洲主要新兴股市也纷纷受到牵连。

截至昨日北京时间17时42分,印度股市大跌2.24%,报13422点;新加坡海峡时报指数跌2.23%,报2897点;马来西亚股指跌1.89%,报1062点;印尼股指跌2.01%,报1742点。中国香港和日本股市也有较大跌幅,不过分析人士认为与泰股下跌关联不大。

不过,新鸿基金融的卢敬忠表

示,鉴于泰国经济基本面和政策环境仍较为有利,泰股中长期走势仍值得看好,目前的调整可视为长线的介入机会。而对于周边股市,由于与泰国的相关性并不高,所以昨天下跌更多是前期积累的获利压力的集中释放,未来不大可能受到太多影响。



泰国央行行长塔莉莎 资料图

Stock	Price	Change	Open	High	Low	Volume	Turnover	Stock	Price	Change
550	555	-220	CASH	146	169	220	1527	SCCC	3	
620	625	-65	CHOTI	100	3		0	SCP	10	
815	815	-806	CH	100	35	324	126	SINGHA	575	
1111	1111	-223	CPT	1519	3811	412990	412990	STPI	50	
520	510	-10	CP1	100	100		0	TASCO	130	
210	210	-260	D-11980C	0	0		0	TCMC	10	
510	515	-15	DPFT	241	31	110	367	TGCI	150	
620	620	-400	DK-LEE	52	8	346	570	TGPRO	0	
450	450	-430	SSF	70	10	26	531	TIW	10	
820	820	-65	SL STA	268	67	13	1149	TNX	0	
300	300	-101	T-LINE	0	0		0	TPPL	2315	
11	11	-2	TNF	2	1		0	TWP	10	
5150	515	-10	UP01C	17	5	4260	26	UMI	121	
51	51	-100	WBAY	840	209	460	5423	VNG	90	
3331	3331	-10	BBL	2212	323	406	299999	ATC	10	
4251	4251	-10	KBANK	526	2	540	11100	NPC	0	
4308	4308	-10	KTB	17846	6407	12566979	12566979	TCCC	2	
9	9	-10	TBANK	50	100		0	TOC	0	
620	620	-3378	3331	5650	6778	12	435	TPC		
20	20	-102	SCIB	163	102	1650	347129	UP	20	
11	11	-213	TM	4398	213	262	954129	UV	400	
BSBM	50	-1200	1200	115	24879	19	400	VNT	3	
DCP	890	-113	113	912	12	WG	11			
DOC	120	-85	1250	17150	17150	BIGC	140			
DDOM	336	-10	250	120	120	BJC	21			

泰国央行新政刚一出台,当日股市就纷纷跳水 本报传真图

■新闻观察

限汇新政恐引多米诺效应

本报记者 朱周良

泰国央行出台严厉资本管制措施的首要目的,就是要打击疯狂炒作泰铢的国际投机资本。

在经过连续9年上涨后,泰铢对美元现已升至9年来新高。这样的状况不仅可能鼓励更多投机资本的流入,更可能对出口企业带来不可低估的冲击。现在的问

题在于,在地区货币集体走强的

亚洲,本币遭遇热钱炒作似乎并非泰国一个国家面临的问题。在泰国率先出“狠招”之后,周边其他经济体是否也会效仿?果真如此,又会对金融市场带来何种影响?

泰国做法会被效仿?

“亚洲的央行对升值普遍持谨慎态度,”花旗集团亚太区

首席经济学家黄益平对记者

说,“现在应该关注的是泰国的

举动会否引起其他国家采取类

似措施。”

自从经济开始复苏以来,泰

铢已经连续9年上涨,今年则是

上升16%。9月19日政变打破了

政治僵局,也刺激了汇率进一步

上升。

一方面,泰铢的持续升势也

吸引了越来越多海外热钱的涌

入,泰国央行估计目前有多达近

100亿美元的国际短期资本在炒

作泰铢,其带来的潜在风险是显

而易见的。

另一方面,泰国的出口商则成

了本币升值的最大受害者。

全球第二大鲔鱼罐头制造

商泰国联合冷冻食品公司上月

就公开要求,央行应该出手遏

制泰铢不断上扬的趋势,以免

害及其竞争力。

事实上,本币强势对本国出

口商带来冲击的情况在亚洲并

非泰国独有。由于亚洲货币今

年以来集体走强,亚洲出口商的抱

怨声日盛。根据记者计算,今年迄今为止,韩元上涨了约8%,新加坡元涨了约7%,马来西亚林吉特涨了5%以上,印尼盾涨了约8%。

事实上,近年来泰国央行一直在逐步加强对短期资本流入的管制,同时也发布了各种新的规定和要求,以确保管制措施不会对实际贸易和投资资本的流入造成不利影响,但实际效果显然不是很好。不过,昨天泰铢对美元则大跌了近2%。

大福证券外汇及基金研究部董事黄耀明昨天表示,目前市场担心其他东南亚国家央行也可能会效仿泰国的做法,出台严厉的资本管制举措。连在当年亚洲金融危机时期狙击泰铢的金融大鳄索罗斯也提醒东南亚国家注意资本管制。

昨天在新德里,索罗斯就劝印度不要急于全面开放资本项目,并称“资本管制是控制危机的一个有效途径”。

金融危机不会重演?

不过,对于泰国央行的最新举措,也有观点认为无须过分紧张。

首先就泰铢本身而言,渣打银行的外汇策略师大卫表示,泰国政府的新政,可能意味着新汇入资金会止步,但并不意味着现有外资会大量撤出,尤其是了解到所有新汇入资金会有额外的成本。

他认为:“这未必会导致泰铢大幅贬值。汇出的诱因不大,因为若要再把资金汇回来,成本会更高。”

而对于其他央行会不会效

仿泰国,黄益平表示,尽管理

论上存在这样做的动机,但实际上的可能性不大。

就在昨天,印尼央行副行长

表示,该行对泰铢近期大幅上

扬以及泰国央行为抑制投机资

本流入而采取的措施所带来的

潜在“溢出效应”并不感到过分担心。这位副行长表示,只有在印尼盾遭遇巨大压力的情况下,央行才会介入,为印尼盾提供支撑。截至目前,该国央行对其实行的外汇机制仍处于良好状态充满信心。

黄益平同时指出,当前的状况与1997年金融危机时的情形完全不同,因此不必担心会出现同样的危机。“现在主要是钱进来太多,而当时主要是泰铢暴跌所致。”黄益平说。

不过,分析人士也指出,尽管不会出现大的危机,但亚洲集体货币稳步升值的趋势可能发生变化,这是汇市方面可能出现的新的风险因素。

股市牛市就此终结?

分析人士提醒说,对于近期异常红火的亚洲股市特别是新兴市场,泰国的严厉外汇管制措施可能带来风险,不排除这一波新兴股市牛市就此终结。

“国际投资人再次意识到了风险,”大和证券的分析师Monji表示,“他们可能从新兴市场转移到其他更安全的市场。”